Tema 1.1. OCHOBBI MOJIEKYJIIPHO-KHHETHUECKOW TEOPHH (2-0€ 3aHATHE)

1. XapakrepucTruka ra3000pa3HOro COCTOSHUS BEIIECTBA.
2. Oneir  UTepna.

3. Macca u pa3mMepsl MOJICKYIL.

4. TTocrostHHast ABOTaIpO.

1. BemecTBO B 3aBUCUMOCTH OT TE€MIIEpATyphl U JABJICHUS MOKET HAXOJUTHCS B
TBEPAOM, JKUJIKOM HJIA Ta3000pa3HOM COCTOSTHUU, KOTOPbhIE Ha3bIBAIOTCS arperaTHbIMU
COCTOSIHUSIMU ~ BellecTBa. ['a3000pa3HOE€ COCTOSHHME BEIIECTBA  OOBSICHAETCS
OeCropsAI0YHBIM (XaOTHUYHBIM) JBUKEHUEM MOJICKYJ. 3/1€Ch CPEIHSAS KUHETHYECKas
SHEPTUsl MOCTYMATEIILHOTO JBUKEHUS MOJICKYJl ra3a HAMHOTO OOJIbIlIE PHEPTUU UX
B3auMoeiicTBUs. [103TOMy CHIIBI B3aUMOJEHCTBUSI HE MOTYT YJIEPkKaTh MOJICKYJIbI
Jpyr BO3JI€ Jpyra U MOJEKYJbI ra3a HaXOJATCS HAa 3HAYUTEIBbHOM PACCTOSHUU JPYT
npyra. becrnopsiiouHbIM (XaOTHYHBIM) ABUKEHUEM MOJEKYI OOBSICHSIOTCS MHOTHE
cBoiicTBa razoB. Hampumep, nuddysus, TEronpoBogHOCTh ra3oB. ['a3 He Moxker
COXpaHiATh HU (popMy U HM 00BEM, a BCErJa 3aHMMAET BECh MPEIOCTABICHHBIA €My
o0beM. OTHUM U3 CIEACTBUI XaOTHYHOTO JBMKCHHS MOJIEKYJI SIBIIIETCS OPOYHOBCKOE
JIBI)KEHHE TBEPBIX YACTHUII, B3BECIICHHBIX B Ia3€ WIU KUAKOCTH.

2. Jlnst onpeneneHuss CKOPOCTH XaOTHUECKOro JABMXKEHHUS Mojekyn B 1920 roay
npoBesieH onbIT HeMeukuM (uszukoMm [ltepHom. CyIHOCTH OMbBITa 3aKJIIOYAETCS B
cienyromeM. Ha TOpU30HTaIbHOM CTOJIMKE, KOTOPBIA MOKET BpPalllaTbCs BOKPYT OCH,
NEPHIEHIUKYISIPHO CTOJIMKY VKPEIUISIOTCS [JB€ IUIMHAPUYECKUE TOBEPXHOCTH.
BHeniHss mMOBEpXHOCTh CIUIONTHAS, @ BHYTPEHHSSI MOBEPXHOCTh UMEET Y3KUH MPOPE3,
napajulesibHbI  ocu  BpameHust (puc. 1). Baonp ocu BpalieHus pacnoliocKeHa

BEPTUKAIBHO MJIaTUHOBAS nocepeopeHHast
IPOBOJIOKA, MO KOTOpPOW mpomyckaercss Tok. [lpu
HAarpeBaHUM TPOBOJOKK C €€  TOBEPXHOCTHU
\ IPOMCXOIUT UcTiapeHue cepedpa. Moiekyibl cepedpa
‘a JIETAT BO BCE CTOPOHBI U IO3TOMY, KOTOPBIE MOMAIat0T
¢ HaIpopes, MPOJIETAIOT YEPE3 HETO U OCEIAIOT B TOUKE
O BHemHel mnoBepxHOCTU. [l TOro, 4YTOOBI
MOJIEKYJIBI ~ cepedpa HE  pacceuBaMCh  TIpU
CTOJIKHOBEHUSX C MOJEKyJaMu BO3[yXa, U3

YCTAHOBKH BBIKAUYMBAETCS BO3IYX.

Puc. 1

Ecnu BCIO yCTaHOBKY IPUBECTU BO BPALLEHUE BOKPYT OCHU C IIOCTOSIHHOM YTIJIOBOM
CKOpOCTBhIO, TO Touka O cMemiaeTcsi Ha paccTosHue S. 3Has YIJIOBYIO CKOPOCTb
BpallleHUs U PACCTOSIHUE S, MOKHO BBIUUCIUTH CKOPOCTh MOCTYIMATEIBHOTO JIBHXKCHUS
mouiekys. B omnbrte IlITepHa ona okazanace 6iuskoi k 500 m/c.

3. B ¢usuke ectb MHOIO METOOB 110 ONPEIEICHUIO Pa3MEPOB MOJIEKYJI U aTOMOB.
OHU OKA3bIBAIOT, YTO Pa3Mepbl MOJIEKYJI U aTOMOB OueHb MaJibl. Hanpumep, quamerp
MoJeKyJIbl Boabl pased 0,26 um (1 manomerp = 107 m). Macchl MOJIEKYIT TOKE OYEHD
manel. Hanpumep, macca monekynsl Bomopoma Hp pasma 3,34-1027 xr, a macca
MOJIEKYJIbl Kuciopoaa O, — 53,5-10"?"kr. Macca camMoro JIerkoro aroma Bojopona H
paBHa 1,672-102"kr. I3MepsATh Macchl MOJIEKYJ M aTOMOB B KUJIOTPAMMaX HEyJ00HO 1



MOATOMY BBEJICHA HOBasl €MHUIIA U3MEPEHUS] — aTOMHAsl €MHMIIA MacChl (a.e.M.).
ATOMHOM eMHUIIeH MacChl Ha3bIBalOT 1/12 Macchl M30TOMA yTiepoia Cc2,

Macca MoneKysbl, BBIpOKCHHAs B aTOMHBIX €IMHHUIIAX MAacChl, Ha3bIBACTCS
OTHOCUTEIIbHOM Maccoil. Hampumep, oTHOCUTENbHAsE Macca MOJIEKyIbl Bogopoaa Hp
paBHa 2,01594, monexkynsl azota — 28,0134 u T.1. TouHble U3MEPEHUS MOKA3BIBAIOT,
yro 1 a.e.m. = 1,660-10?'kr.

4. ITycTh UMEIOTCSA JIBa ra3a — BOJAOPOA M a30T. OTHOCUTEIbHBIE MAacChl UX PaBHBI
(mpuOIU3UTETBLHO) COOTBETCTBEHHO 2 U 28. Ecnu B34Th 2 T BoJopoia u 28 T a3orta, TO
KOJIMYECTBO MOJIEKYJI B ITHX Maccax BOJIOpOJa W a3oTa OymeT OAMHAKOBBIM. Jljis
pelIeHrs MPaKTUYECKUX 3aJ]ay MPUMEHSIOTCS TaKUE MOPIIMU BEIIECTBA, B KOTOPHIX
COJICPKUTCSI OJIMHAKOBOE YMCIIO MOJIEKYJI M 3Ty MOPILHUIO HA3bIBAIOT MoJieM. MoJiem
Ha3bIBAIOT KOJUYECTBO BEIIECTBA, Macca KOTOPOro B TIpamMMax paBHa €ro
OTHOCHUTEIILHOW MOJIEKYISPHON Macce (Myy,). Y3 3TOTO CiieyeT, 4To Macca OJTHOTO
MOJIs BEIIECTBA paBHA

L = My, (T/MOTIB) = My, - 1073(kr/MOIIB),

7€ |1 — MOJIIPHAst Macca, My, — OTHOCUTENILHAS MACCa.
Taxum 00pa3oM, YUCIIO MOJEKYJ B MOJIE JIFOOOT0 BEIIECTBA OJMHAKOBO. YuCio
MOJIIEKYJI B OJHOM MOJIE€ HA3BIBAETCS MOCTOSHHOM ABoraapo u 06o3nagaercs Na.
JIOIyCTUM, Kakoe-TM0O BELIECTBO HMEET OTHOCUTEIbHYI MOIEKYISPHYIO
Maccy pasHoi equaumie (1 a.e.M.), To Torma Macca BemecTBa 1 Moy Oyner pasHa 1 T
win 10 kr (102 kr/mons). Tak kak 1 a.e.m. = 1,660-102’kr 1 I03TOMY HOCTOSIHHYIO
ABOragpo MOXHO HAWTH CIIEAYIOIMM 00Pa3oM:

Na = 107 kr-moms / (1,660-102'kr/monekyn) = 6,02 102monekyn/Mollb.

KoHTponbHBIE BONIPOCHI:

1. Kak nBuskeTcst MOJIeKyJibl ra3o00pa3Horo BemiectBa? Coxpanser ju raz gopmy?

2. Jliis kakoit menu moctaBiieH onbIT [ITepHa 1 Kakoi pe3ynbTart MmoxydeH?

3. Pa3zmep mosnekyn BoibI?

4. Macca monekyn i yaoOcTBa B Kakoi enuHuiie udmepsiercs? Kak HazpiBaeTcst aTa
Macca MOJIeKy?

5. Urto Takoe nocTosiHHass ABOraJpo U YeMy OHa paBHa?



